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a. 

Dễ  thấy, giao  điểm  của  các  đường  là  tại  các  điểm  (0,0), 

(1,1) và (2,0) và D là miền được tô như hình vẽ. 

Cách 1. Từ hình vẽ này ta có  :
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Cách 2. Tách miền D thành hai miền:  

‐ miền D1  là phần miền D ứng với hoành độ thuộc  ,é ùë û0 1 . 

‐ miền D2  là phần miền D ứng với hoành độ thuộc  ,é ùë û1 2 . 

Khi đó ta có 
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Từ các cách biểu diễn miền D như trên, ta có các cách tính tích phân: 
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Từ biểu diễn trên, diện tích miền D được tính như sau:
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b. 

Các mặt cong có giao tuyến là 
x y

z
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1
 và V là phần không gian nằm phía 

trên mặt nón  z x y= +2 2  và phía dưới mặt cầu  .z x y= - -2 22    

Trong hệ tọa độ Descartes: 
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Trong hệ tọa độ trụ :V r
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Trong hệ tọa độ cầu /:
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c. 

Gọi C’ là đường cong kín hợp bởi C và đoạn thẳng BA 

(chiều đi từ B tới A). Khi đó ta có công thức hình thức  
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Vì BA có phương trình là  , :y x = -0 1 1 , nên  
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Gọi D là miền phẳng giới hạn bởi C’, theo định lý Green ta có 
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Vậy  .I p=1010   

Cách khác. Đường cong C đã cho có phương trình tham số 
cos

, :
sin

x t
t

y t
p

ì =ïïíï =ïî
0 . 

Thay vào tích phân đã cho ta có 
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d. 

Cung L có phương trình  , ,y xx + £= £2 1 0 2  do đó  ( )dl x dx= +
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2  a.  i j kF xy yz zx= + +2 2 2
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b. 

Gọi  ʹS  là đĩa tròn có tâm là gốc tọa độ bán kính bằng 2 nằm trong mặt phẳng 

tọa độ Oxy hướng lên trên, và  ʹʺS SS= È , V là phần không gian giới hạn bởi 

mặt cong S”. Trước hết ta có 
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Khi đó  ʺS   là mặt kín,  trơn  từng mảnh, có định hướng  là phía  trong, do đó 

theo định lý Gauss‐Ostrogradsky ta có 
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Mặt S’ có phương trình là  ,z x y= £+2 20 4 , hướng lên trên theo Oz, do đó
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(do  P xy= 2  là hàm lẻ đối với biến x và đĩa tròn S’ là một miền đối xứng đối 

với x). 
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3 
a. 

Giải phương trình ( ) ( )x xe y y dx e xy dy- + - + =2 2 2 0 .  

Đặt  ,x xP e y y Q e xy= - = - +2 2 2   ta có  x

x y
Q e y P¢ ¢= - =2  nên đây  là phương 

trình vi phân toàn phần, nghĩa là tồn tại hàm  ( ),u x y  sao cho  du Pdx Qdy= +  

và khi đó nghiệm của phương trình đã cho là  ( ), .u x y C=   

0.5 

2.5 
Để tìm  ( ),u x y  ta giải hệ phương trình
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Dễ  thấy  một  nghiệm  của  hệ  là  ( ), xu x y e y xy x= - +2 2 ,  và  nghiệm  của 

phương trình là  .xe y xy x C- + =2 2   
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b.  Giải  phương  trình  thuần nhất y y¢¢ ¢+ = 0 : Phương trình  đặc  trưng  là 0.5 



k k+ =2 0 có nghiệm  là 0 và –1, do đó nghiệm  tổng quát của phương  trình 

này là  , .,Cxy C C e C-= + Î1 2 1 2    

Tìm nghiệm riêng của phương trình  xy y e-¢¢ ¢+ = :  

Do l=-1  là một nghiệm đơn của phương trình đặc trưng nên một nghiệm 
riêng  của phương  trình này  có dạng  x

r
y axe-=
1

. Thay  vào  giải  ra  ta  được 

a=-1 , do đó nghiệm riêng tìm được là  x

r
y xe-=-
1

. 
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Tìm  nghiệm  riêng  của  phương  trình cosy y x¢¢ ¢+ = 2 :  Do  i   không  là

nghiệm của phương trình đặc trưng nên một nghiệm riêng của phương trình 

này có dạng  sin cos .
r
y b x c x= +
2

 Thay vào giải  ra  ta được  ,b c= =-1 1, do 

đó một nghiệm riêng của phương trình này là  sin cos .
r
y x x= -
2

 

Nghiệm  tổng  quát  của  phương  trình  đã  cho  là 

sin cos , , .x x

r r
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Tổng điểm 10.0

 


